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A 9. cikkely (1) .e művek többszörözését" említi 
„bármilyen módon és formában". A WlPO-nak a 
Berni Uniós Egyezményhez készült kalauza szerint 
e szavak eléggé szélesen értelmezhetők ahhoz, 
hogy mindenfajta többszörözést jelentsenek, köz
tük minden más már ismert és még kitalálandó el
járást. Az ECUP irányító csoportja meg van győ
ződve arról, hogy ebbe beletartozik az elektronikus 
másolat készítése. 

Ez a 9. cikk (1) bekezdésében szereplő több
szörözés! jog korlátozható „bizonyos speciális ese
tekben", összhangban a Berni Uniós Egyezmény 
9. cikk (2) bekezdésével. 

_Az unió országai törvényhozásának feladata, hogy 
engedélyezzék ezen művek többszörözését bizonyos 
speciális esetekben, feltéve, hogy a többszörözés nem 
áll ellentétben a mű normális hasznosításával, és nem 
csorbítja ésszerűtlen mértékben a szerző jogosult érde
két." 

A nemzeti jogi előírások, amelyek megengedik 
a másolást magán-, kutatási vagy oktatási célra, a 
9. cikk (2) bekezdésén alapulnak. E cikkely legfon
tosabb része „a mű normális hasznosítása" kitétel. 
A stockholmi konferencia (1967) jegyzökönyve 
nem ad útmutatást arra, hogy mit jelent a „normális 
hasznosítás". A fogalmazó bizottság jelentése sze
rint egy bizonyos célra „nagyon nagy számú máso
lat" készítése ellentmond a normális hasznosítás
nak. 

Az ECUP irányító csoportja szerint a „mü nor
mális hasznosítása" elektronikus környezetben 
megengedi azt a könyvtári szolgáttatást, amely 
nem konkurál egy, valamely kiadótól beszerezhető 
hasonló szolgáltatással vagy termékkel. Ez eset
ben a szerzői jogban szereplő „használói jogok" 
érvényesülnek. De ha egy könyvtár olyan doku
mentumot kfván digitalizálni, amely már beszerez
hető elektronikus formában a kiadótól, ez a tevé
kenysége már ellentmond a mű normális hasznosí
tásának. Ez arra az esetre is áll, amikor a könyvtár 
távoli használónak olyan cikket szolgáltat, amelyet 

a használó a kiadótól is beszerezhetett volna. Az, 
hogy valami ellentmond a mű normális hasznosí
tásának, nem jelenti azt, hogy a könyvtárak nem 
nyújthatnak ilyen szolgáltatást. Ez esetben a 
könyvtárnak tárgyalásokat kell folytatnia a kiadóval 
arról, hogy milyen feltételek mellett végezheti e 
tevékenységeket. 

A 9. cikk (2) bekezdésében szereplő hármas 
feltételt megerősítette a WIPO 1996-os Szerzői 
Jogi Szerződése. Az 1. cikk (4) bekezdésével kap
csolatos Egyeztetett Megállapítás világossá tette, 
hogy a többszörözésí jog - ahogy a Berni Uniós 
Egyezmény 9. cikkében szerepel - és az ott enge
délyezett kivételek teljes mértékben érvényesek 
digitális környezetben, különösen a digitális formá
tumú művek használatát tekintve. Ezen túlmenően 
a 10. cikkel kapcsolatos Egyeztetett Megállapítás 
megengedi olyan újabb kivételek és korlátozások 
bevezetését, amelyek megfelelnek a digitális háló
zati környezetnek. 

V. Következtetések 

Az ECUP irányító csoportja meg van győződve 
arról, hogy az új technológiák és a rájuk épülő 
szolgáltatások jelenleg nem teszik szükségessé a 
nemzetközi és nemzeti szerzői jogi szabályozás 
jelentős módosítását. A meglévő szerzői jogi tör
vények biztosítják azt az alapot, amely nyomán a 
használók, a könyvtárak és a szerzöijog-tulajdo-
nosok továbbra is jelentős szolgáltatásokat kap
nak. A bizonytalan időket, amelyek előttünk állnak, 
a könyvtáraknak és a kiadóknak az ellenőrizhető 
könyvtári környezeten belül arra kell felhasználni
uk, hogy új termékeket és új technológiákat pró
báljanak ki kísérleti projektek keretében. Létfon
tosságú az is, hogy a könyvtárak és a szerzői jog 
tulajdonosai folytassák a párbeszédet az elektroni
kus társadalom kihívásairól. 

Az Európai Bizottság Kulturális, 
Ifjúsági, Oktatási 
és Médiabizottságának jelentése 
(1998. június 25.) 
A Zöld könyv a könyvtárak szerepéről 
korunkban c. dokumentumról 

A) INDÍTVÁNY 

A jelentés első - itt nem részletezett - fejezete 
azokat a határozatokat, rendeleteket, jelentéseket 
és dokumentumokat sorolja fel, amelyeket 1984 és 
1998 között az Európai Unió hivatalos szervezetei 
tettek közzé, s amelyek szabályozták vagy befo
lyásolták az európai könyvtárak szerepét, mun
káját, majd az indoklási és javaslati részt tartal
mazza. 

Tekintettel arra, hogy 

> az információ birtoklása és elsajátítása elősegíti 
a gazdasági, szociális és kulturális beilleszke
dést, meg kell szervezni és garantálni kell az 
állampolgárok szabad hozzáférését az informá
cióhoz; 

> az információs társadalom európai modellje a 
fejlődésnek nem csupán gazdasági és techno-
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lógiai tényezőit veszi figyelembe, hanem a de
mokratikus, szociális és kulturális szemponto
kat is; 

> az Irányelvek a szerzői jogról (Directive on 
copyright) tervezete biztosítja a tagállamok jo
gát, hogy kivétett tegyenek a kizárólagos több-
szörözési jog alól az alábbi esetekben: 
• intézmények által a nyilvánosságnak készí

tett másolatok, ha azok nem járnak közvet
len vagy közvetett gazdasági haszonnal; 

t oktatási vagy kutatási célokra használt, nem 
kereskedelmi célzatú, egyedi illusztrációk; 

• látás- vagy halláskárosultak számára, nem 
kereskedelmi célzattal - a nemzetközi köte
lezettségek betartásával, a különböző jogok 
és igények figyelembevételével - készült 
másolatok, ha azok nem sérelmesek a mű 
rendes felhasználására; 

> a kommunikációs technológia változásával a 
tudás és kultúra egyre növekvő hányadát tárol
ják hálózaton vagy digitális formában, melyek
hez biztosítani kell a hozzáférést; 

> a könyvtáraknak meg kell teremteniük a ha
gyományos és új információhordozók közötti 
kapcsolatot; 

> Európában kb. 240 ezer könyvtári alkalmazott 
dolgozik csaknem 100 ezer könyvtári intéz
ményben, s a könyvtári szolgáltatások az EU 
GDP-jének 0,4%-át teszik ki; 

> lehetséges az iskolarendszerhez hasonlóan a 
közkönyvtári hálózat kialakítása - mint ez né
hány tagországban már megtörtónt - , amely az 
állampolgárság gyakorlásához nélkülözhetetlen, 
alapvető tudást közvetít mindenkihez; lakóhely
től, iskolázottságtól vagy szociális helyzettől 
függetlenül; 

> a képzett könyvtárosoknak egyedülálló gyakor
latuk van az információ kezelésében és feldol
gozásában, s a közösség valamennyi tagja 
számára biztosítják a tudáshoz való hozzáfé
rést és annak felhasználását; 

> az iskolai és felsőoktatási könyvtárak támogat
ják az oktatást és a felnőttképzést, amelynek 
módszerei a tanulók önálló kutatási képessé
gén alapulnak; 

> a nemzeti könyvtárak feladata saját országuk 
kiadványainak és egyéb dokumentumainak 
gyűjtése, megőrzése és katalogizálása, ami a 
kulturális örökség továbbörökítésének előfelté
tele; 

> a tudományos könyvtárak szolgáltatásai nélkü
lözhetetlenek a kutatómunkához, s e szolgál
tatások mennyiségének és színvonalának eme
lése a kutatómunka eredményét lényegesen ja
vltja; 

> az üzleti élet egyre több információt használ: a 
kis- és középvállalkozások a közösség által f i
nanszírozott könyvtári forrásokat, míg a nagy

vállalatok kutató- és információs részlegei a 
nagy tudományos könyvtárak szolgáltatásait 
veszik igénybe; 

1* számos könyvtár különböző felhasználói cso
portra vagy területre specializálódott, mint pl. a 
csökkentlátóknak fenntartott gyűjtemények, a 
hivatali vagy a múzeumi könyvtárak, vagy 
egyes országokban az alapítványként működő, 
történelmi jelentőségű magánkönyvtárak; 

> bár a különböző országokban a könyvtárak 
történelmi fejlődése különböző eredményeket 
hozott, európai szinten minden polgárnak bizto
sítani kell a tudáshoz és kultúrához való 
alapvető hozzáférést a könyvtárak révén; 

> a könyvtárak különleges szerepet játszanak a 
gyerekek olvasni tudásának megszilárdításá
ban, s e szerepúk kiegészül az új média hasz
nálatában való jártasság támogatásával; 

> a könyvtárak elevenen tartják a közösség nyel
vét, irodalmát és kultúráját, együttműködve a 
múzeumokkal, levéltárakkal és a kultúra 
szereplőivel, például az írókkal; 

> a könyvtárak betekintést adnak használóik 
számára az idegen kultúrákba és életmódokba, 
amikor hozzáférhetővé teszik ezek könyveit, 
folyóiratait, filmjeit, zenéjét vagy elektronikus 
dokumentumait; 

> a könyvtárak a szociális élet központjai, a lako
sok különböző tevékenységének színterei a kö
zösség fejlődésének szellemében; 

> a könyvtárak főként azokat az embereket szol
gálják, akik képesek és hajlandók egyéni 
fejlődésük érdekében dolgozni, új tartalmat ke
resni életüknek; 

> a könyvtárak közreműködnek az információ 
tárolása, szervezése, kompatibilitása és átvitele 
különböző szabványainak kidolgozásában - ko
runkban e munka jelentősége, csakúgy, mint az 
együttműködésé e területen, megnő; 

> az elektronikus publikációkkal kapcsolatos li
cencmegállapodások új feladatokat rónak a 
könyvtárakra; szabályozásukat mind európai, 
mind a tagországok szintjén ki kell dolgozni a 
szerzői jog tulajdonosainak érdekeit is biztosít
va; 

> a telematikai infrastruktúra javítása megteremti 
a könyvtárak hálózati hozzáférésének techno
lógiai hátterét; 

> a könyvtáraknak meg kell oldaniuk az állo
mánymegőrzés különleges problémáit: a tartós 
papír használatát, illetve a különböző techniká
val rögzített dokumentumok hossszú távú meg
őrzését és hozzáférését; 

> azonos módszereket kell kifejleszteni az euró
pai könyvtárak értékeléséhez és a könyvtári 
statisztikákhoz; 

> néhány termelési szektor legfontosabb partne
rei a könyvtárak, pl. az integrált könyvtári rend-
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szerek gyártóié, könyvkiadóké, így a könyvtá
rak munkája és színvonala előnyösen hat a 
gazdaság e területeire; 

> a Telematics for Libraries programot, amely 
1990 óta csaknem száz projekt és számtalan 
könyvtári együttműködés kezdeményezője volt, 
folytatni kell az Ötödik Kutatási és Technológiai 
Fejlesztési Programban (5 , h Programme of 
Research and Technological Development) an
nak ellenére, hogy nincs külön könyvtári prog
ramja; 

> az 1984. március 30-i Határozat az Európai 
Könyvtár alapításáról, és az 1997. március 13-i 
Határozat az infonnációs társadalomról, kultú
ráról és oktatásról főként munkakapcsolatok ré
vén valósul meg, így például a Telematics for 
Libraries projektjei, a nemzeti és parlamenti 
könyvtárak együttműködése révén, bár a tech
nikai hálózatépítés kezdetleges maradt; 

> a kulturális örökség digitalizálása, az utóbbi 
határozat egyik célkitűzése, néhány országban 
könyvtári közreműködéssel folyik, de rengeteg 
még a tennivaló; 

> a könyvtárak forrásai nem elegendőek a mo
dern társadalom kihívásaihoz, a szegényes for
rások pedig nem teszik lehetővé a bennük rejlő 
szellemi töke hatékony kiaknázását. 

Az Európai Parlament 

> megfontolja, hogy az Európai Uniónak az in
formációs társadalmat érintő stratégiájában, 
kulturális, tartalmi, oktatási, információpolitikai 
terveiben és programjaiban, költségvetési hatá
rozataiban számításba veszi a könyvtárakat, 
mint az egyik legfontosabb, tudást és kultúrát 
kínáló rendszert; 

> javasolja, hogy a tagállamok hasonlóképpen 
foglalják bele a könyvtárakat a megfelelő stra
tégiákba, tervekbe, programokba és költség
vetésekbe, és hozzanak megfelelő intézkedé
seket, hogy a könyvtárak aktív szerepet játsz
hassanak az információhoz való hozzáférés 
biztosításában; 

> javasolja, hogy a tagállamok segítsék a könyv
tárakat a kis példányszámú vagy drága kiad
ványok beszerzésében, ha azok a kulturális és 
nyelvi sokféleséget támogatják, és a könyvtára
kon keresztül szélesebb közönséghez is eljut
tathatók; 

> felszólítja a Bizottságot, hogy gyorsítsa meg a 
munkát a készülő Zöld könyv a könyvtárak 
szerepéről az információs társadalomban c. ki
adványon; 

> határozottan felszóiltja a Bizottságot, hogy a 
szerzői jogi kérdések megoldásában vegye fi
gyelembe a könyvtárakat és a közösség infor
mációforrásaiként játszott szerepüket. Az Irány
elvek a szerzői jogról c. dokumentumban meg 

kell őrizni a létező egyensúlyt a felek között, 
egyeztetve a felhasználók érdekeivel, a szabad 
felhasználás eseteit pedig a nemzetközi kötele
zettségeknek megfelelően kell megállapítania, 
hogy azok ne legyenek sérelmesek a jogtulaj
donosok érdekeire és a mű rendes felhasználá
sára; 

> felszólítja a Bizottságot, hogy az Ötödik Kutatá
si és Technológiai Fejlesztési Program révén 
támogassa az európai könyvtárak hálózati 
együttműködését, segítse az információ feldol
gozásával, megőrzésével, átvitelével és kom
patibilitásával kapcsolatos szabványok létrejöt
tét. Felhívja a szabványokkal foglalkozó testü
leteket a könyvtárak szükségleteinek és ta
pasztalatának figyelembevételére; 

> felszólítja a Bizottságot, hogy a hosszú távú 
megőrzés megoldására támogassa az össz
európai kooperációt, hozzon létre egy informá
ciós intézetet, amely elősegíti az információ- és 
tapasztalatcserét, valamint a magán- és a köz
szféra közötti együttműködést; 

> javasolja, hogy a tagállamok hozzanak létre 
nemzeti pénzalapot saját dokumentumaik digi
talizálására és megőrzésére; 

> felszólítja a Bizottságot és a tagállamokat az 
elektronikus dokumentumok lícencmegállapo-
dásainak vizsgálatára, költség- és hatástanul
mány készítésére - különös tekintettel a kis és 
alacsony költségvetésű könyvtárakra; 

> felszólítja a Bizottságot, hogy kulturális progra
mokra és információkra szánt költségvetésének 
az eddigieknél nagyobb részét szentelje a 
könyvtárak kulturális munkájára; 

> felszólítja a Bizottságot és a tagállamokat a 
nemzetközi együttműködésben készült doku
mentumok gyűjtésének, megőrzésének és ka
talogizálásának a biztosítására, függetlenül 
azok megjelenési formájától, összhangban a 
köteles példány-szolgáltatásra vonatkozó jog
szabályokkal; 

> javasolja, hogy a tagállamok minden könyvtár
típust lássanak el modern felszereléssel, első
sorban internet-hozzáféréssel, valamint az 
elektronikus kihívásokkal és a növekvő költsé
gekkel arányos pénzforrásokkal; 

> javasolja, hogy a tagállamok az UNESCO aján
lásának megfelelően az alapvető közkönyvtári 
szolgáttatásokat (saját anyag kölcsönzése, 
referenszmunkák használata) ingyen tegyék 
hozzáférhetővé; 

> javasolja, hogy a tagállamok a könyvtárakon 
keresztül, valamint lehetőleg online változatban 
is, ingyen tegyék hozzáférhetővé a közpénzek 
felhasználásával létrejött dokumentumokat (tör
vényhozással kapcsolatos anyagokat, önkor
mányzati döntéseket, statisztikákat, nemzeti 
bibliográfiákat stb.); 
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"r javasolja, hogy a tagállamok igazítsák könyv
tárosképző és továbbképző rendszerüket az 
információs társadalom követelményeihez; 

> felszólítja a Bizottságot, vizsgálja meg egy eu
rópai uniós könyvtári központ létrehozásának 
lehetőségeit, melynek hatásköre lehetne a 
könyvtári ügyek és kutatások koordinálása, 
képzések szervezése; 

> felhívja a Bizottságot és a tagállamokat, hogy a 
kedvező tapasztalatok alapján európai informá
ciós pontokat állítsanak fel a könyvtárakban; 

> felszólítja a Bizottságot, tanulmányozza, ho
gyan lehetne összehasonlításokat lehetővé te
vő értékelési és statisztikai rendszert kidolgozni 
az Európai Közösség könyvtárai számára; 

> javasolja a tagállamoknak, hogy az Európai 
Parlament tagjainak joguk legyen államuk nem
zeti parlamentjének könyvtári szolgáltatásait 
igénybe venni; 

> utasltja elnökét, hogy ezt a javaslatot továbbít
sa az Európai Bizottságnak és a Tanácsnak. 

B) ÉRTELMEZÉS ÉS MAGYARÁZATOK 

Miért készült - saját kezdeményezésre -
a jelentés? 

Az Európai Unió könyvtárakkal kapcsolatos 
határozatai közül mérföldkőnek számított a Parla
ment 1984-es döntése az Európai Könyvtár létre
hozásáról, illetve a Telematics for Libraries prog
ram elindítása 1990-ben. 1998-ban több, a könyv
tárak jövőjét meghatározó határozat várható, a 
legfontosabb az Irányelvek a szerzői jogról. Ezért a 
Bizottság elkészíti a jelenlegi jelentésnél részlete
sebb Zöld könyv a könyvtárak szerepéről korunk
ban c. ajánlást a várható vita és a döntéshozók 
ösztönzésére. 

Az Európai Unió könyvtári projektjei 

1990 óta a Telematics for Libraries program 87 
fő projektet és 6 platformot támogatott; a 350 
résztvevő körülbelül fele könyvtár volt. Szabványo
kat (UNIMARC, EDIFACT), freeware eszközöket 
fejlesztettek ki (főként a Z39.50 szabványhoz kap
csolódóan); technikai know-how-t alkalmaztak 
könyvtári területeken. Vizsgálták a fejlesztések mi
nőségét és használhatóságát (SPINTEL). A prog
ram legfontosabb célja a könyvtárak közötti gya
korlati együttműködés elősegítése volt. A Könyvtá
rak az információs társadalomban c. kiadványso
rozatban 1995 és 1998 tavasza között 14 tanul
mány jelent meg. 

A tudás jelentősége. Hozzáférés a tudáshoz 

Az infonnációs társadalomban kiemelt szerepe 
van a tudás átadásának, felhasználásának és 
hozzáférhetőségének. Az Európai Közösség célja 

a könyvtárakban mint a tudást közvetítő intézmé
nyekben felhalmozott kulturális, oktatási és kutatá
si tőke hatékony kiaknázása. 

A könyvtárak sajátos feladata, hogy beszerez
zék, rendszerezzék, használatra felajánlják és 
megőrizzék a nyilvánosan elérhető anyagokat, 
függetlenül azok megjelenési formájától, oly mó
don, hogy szükség esetén azok megtalálhatók és 
felhasználhatók legyenek. Egyetlen más intéz
mény sem végzi ezt a hosszú távú, rendszeres 
munkát. 

A könyvtárak (részben mint virtuális könyvtá
rak) jelentősége az információs társadalomban 
megnőtt az ipari társadalomhoz képest. Kulcssze
repet játszanak abban, hogy az állampolgárok 
tájékozódhassanak és hozzáférjenek a tudáshoz, 
hogy a társadalom demokratikus, nyitott és átlát
ható legyen. Aki könyvtárakba fektet pénzt, az a 
demokráciába és az egyenlőségbe fektet be. 

A munkaerő-vándorlás miatt fontos, hogy a 
könyvtárak a bevándorlók anyanyelvén is kínálja
nak anyagokat, főként újságokat, s formálják a 
bevándorlók gyermekeinek kulturális identitását. 

A tudáshoz való hozzáférés új, hálózati formái 
kiemelik a könyvtáraknak mint a tudás rendsze-
rezőinek szerepét, ugyanis ahhoz, hogy korábban 
ismeretlen területekről nyerjünk tudást, szintén 
szükségesek a hozzáértő közreműködők. 

Nem csökkent a könyvtárak hagyományos sze
repe a kulturális örökség megőrzésében és továb
badásában. Erre specializálódtak a nemzeti 
könyvtárak és a történelmi gyűjtemények (mint 
például Portugáliában a coimbrai, vagy a prágai 
Strahov kolostorkönyvtár). Ezen a területen jelen
tős a múzeumokkal és a levéltárakkal való együtt
működés. 

A könyvtárak mint információszolgáltatók szo
rosan kapcsolódnak a különböző oktatási intézmé
nyekhez. Nehézségeket okozhat a sokféle igény 
kielégítése, mint ahogy a könyvtárak is nehezen 
tekinthetők egységes egésznek különböző anya
intézmények oldaláról. 

Mivel a könyvtárak szerepe az információs tár
sadalomban ilyen alapvető és összetett, szükség 
van erőforrásaik fejlesztésére. A rendelkezésükre 
álló eszközökkel ugyanis nem tudnak eleget tenni 
az egyre növekvő elvárásoknak. Az európai 
könyvtárak támogatási rendszerét újra át kell gon
dolni az információs társadalom tükrében. 

A legújabb kutatások szerint egyre nő a jól el
látott és a pénzhiánnyal küszködő közkönyvtárak 
közötti pénzügyi szakadék. 

Az információ feldolgozása egyéni folyamat 

A növekvő információmennyiség haszontalan, 
ha nem válik tudássá, s nem hoz létre új tudást, 
terméket és kultúrát. Az emberi elme képessége, 
hogy újat alkosson, egyéni folyamat, amit segít-
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hetünk az információ és a lehetőségek biztosításá
val. A könyvtár - a kulturális intézményekkel, is
kolákkal és a médiával együtt - táplálja az elmét, 
és segíti annak fejlődését. 

Megjósolható, hogy az európai információs tár
sadalom valamennyi polgára használni fogja a 
könyvtárat élete valamely szakaszában: diákként, 
társadalmi tevékenységei révén, szabadidejének 
eltöltéséhez vagy a munkájához. Ennek oka ké
zenfekvő: a tudás felhasználása egyre intenzíveb
bé válik. A tudás egyszerű továbbításán kívül, 
amiben pl. a média működik közre, a könyvtár az 
egyéni kérdésekre nyújt egyéni választ gyűjtemé
nyei és szaktudása segítségével. Ugyanakkor a 
könyvtár megannyi váratlan felfedezés szintere, 
hiszen véletlenül is rábukkanunk anyagokra, ame
lyeket nem kerestünk, noha szükségünk van rájuk. 

A média különböző típusai és az írástudás 

A hagyományos elképzelés, mely szerint a 
könyvtár az a hely, ahol könyveket tartanak, már 
nem állja meg a helyét. Több tudományos könyv
tárban a könyvek évtizedek óta háttérbe szorulnak 
a tudásanyag gyors változása miatt. A könyvtárak 
virtuális könyvtárakat hoznak létre, a nemzeti 
könyvtárak digitalizálják régi gyűjteményeiket, kéz
irataikat, térképeiket. 

A könyvtáraknak valamennyi médiatípust gyűj-
teniük kell, aminek használatát biztosítani tudják. A 
zenéből, olvasásból vagy a videóból nyerhető tu
dás egyaránt releváns; a különböző tartalom 
különböző tárolási formát követel. A hozzáférés 
biztosításakor a könyvtár legfontosabb szempontja 
az anyag minősége. A tapasztalat azt mutatja, 
hogy az új média nem szorítja ki a régit, könyvtári 
közegben inkább erősítik egymás használatát. 

Az általános köz- és az iskolai könyvtárak ese
tében a hangsúly az írástudáson és az irodalmon 
van, mivel mind az állampolgári, mind más tevé
kenységek alapja az írni-olvasni tudás, és a nyelv 
megfelelő használata. A hálózati ínformációk el
érése és értékelése újfajta, kritikus olvasást igé
nyel. A nyilvános internet-hozzáférést biztosító 
könyvtárak segítik e képesség kifejlődését, ame
lyet - az írástudás mintájára - a médiahasználat 
képességének (mediacy) is neveznek. 

A szerzői jog és a könyvtárak 

A közeljövő legnagyobb és legösszetettebb ki
hívását, egyben veszélyét az elektronikus doku
mentumok jelentik a könyvtáraknak. A Bizottság 
1997. december 10-én tette közzé ajánlását a 
szerzői és a szomszédos jogokkal kapcsolatban. A 
könyvtárak és levéltárak munkáját és szolgáltatá
sait erősen befolyásolja az elektronikusan tárolt 
dokumentumok hozzáférhetősége. Az ajánlást sok 
bírálat érte, mert a jogtulajdonosok jogait a fel
használók rovására bővíti. 

A könyvtárak álláspontja szerint a felhaszná
lóknak továbbra is ingyenesen kell olvasniuk és 
böngészniük a képernyőn az elektronikus könyvtá
rakat és archívumokat, éppúgy, mint a nyomtatott 
könyveket. Az ajánlás viszont ebben a vonatko
zásban is a jogtulajdonossal kötött szerződéstől 
teszi függővé a könyvtárak és a levéltárak által 
nyújtott szolgáltatásokat. A tudáshoz való jog 
azonban nem lehet szerződés tárgya. 

Az ajánlás szerint a tagországok kivételes 
esetekben korlátozhatják a szerzők jogát müvük 
felhasználásához; más szavakkal a felhasználók 
jogaival nem szükséges egyeztetni. A kivételeket 
nagyon szűken határozták meg; figyelmet érdemel 
az oktatási {„osztályteremben történő") és kutatási 
célú szabad felhasználás, de már nem tartozik ide 
a tanulmányokhoz szükséges használat. Minden 
egyébtől eltekintve, ez ellentmond az egész életen 
át tartó tanulás elvének, amely nem művelhető 
széles körben akkor, ha a diákok nem használ
hatják szabadon a tudást saját kezdeményezésük
re. A könyvtárak ezért szeretnék kiterjeszteni a 
kivételek körét a tanulmányok, oktatás és kutatás 
céljára történő felhasználásra. 

A szerzői jogi probléma megoldásakor figye
lembe kelt venni a tudáshoz való szabad hozzáfé
rés elvét, amely a szellemi munka és produktivitás 
legfontosabb előfeltétele, s meg kell őrizni a felek 
érdeke közötti (ma még létező) egyensúlyt. Meg
jegyzendő, hogy az ajánlás megvitatásakor egye
dül a könyvtárak képviselték a felhasználók érde
keit. 

Az elektronikus dokumentumokhoz 
kapcsolódó licencmegállapodások 

Az elektronikus dokumentumok használatához 
licencmegállapodást kell kötni a termék előállítójá
val. Ennek költségei többletterhet rónak a könyvtá
rakra. A nagyobb könyvtárak gyakorlata ezért az, 
hogy közösen tárgyalnak, és közös licencmeg
állapodást kötnek. Az egyedi termékekre (pl. CD-
ROM) egyenként, más-más feltételekkel megkötött 
licencek idő- és munkaigényesek, ezért a közös 
licencmegállapodások lehetőségét itt is meg kell 
vizsgálni. 

Az internet által okozott kihívások 

Az első és legnagyobb kihívás az internethez 
való szabad hozzáférés biztosítása. A könyvtárak 
tapasztalata e téren többnyire pozitív; előnyük, 
hogy a felhasználókat hozzáértő tanáccsal, más 
típusú anyaggal is tudják segíteni. Minél régebben 
érhető el az internet a könyvtárban, használata 
annál elterjedtebb a hátrányba szoruló csoportok 
(nők, idősebbek) körében. 

Az internet-hozzáférés azonos anyagot kínál 
mindenkinek, függetlenül attól, hogy szegény vagy 
jói ellátott könyvtár kapcsolódik-e a hálózatra. Ez 
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akkor is így marad, ha a jelenleg ingyen elérhető 
anyagok egy része kommercializálódik; az alapve
tő információk, mint például az európai uniós do
kumentumok, továbbra is szabadon elérhetők ma
radnak. 

A könyvtáraknak a pornográf és erőszakos 
anyagok okoznak gondot. Az eddig kifejlesztett 
szűrőprogramok mechanikusan válogatnak, ezért 
nem kielégftőek. A „mell" szó letiltása például au
tomatikusan kizárja a mellrákkal foglalkozó web
oldalakat is. A könyvtári gyakorlat az egyes orszá
gok kultúrájához illeszkedik- Az északi országok
ban oly nagyra értékelik az internet nyújtotta lehe
tőségeket, hogy a nyilvánosságra került visszaélé
sek miatt sem kívánták intézményesen ellenőrizni 
a hozzáférést. Más országokban megkérdőjelezték 
a könyvtári internethasználatot, vagy szűrőprog
ramok bevezetését fontolgatták. 

A könyvtáraknak két alapvető kötelessége van 
az internetes anyagokkal kapcsolatban is: a 
megőrzés és a rendszerezés. Mindkét feladatukat 
akadályozza az internet állandó változása. Nem 
könnyű tisztázni, hogy ki felelős a hosszú távú 
megőrzésért, mert az anyag egy része nemzetközi 
együttműködésben készül - mint például az EU 
kiadványai. Az érintett európai országok köteles
példány-jogszabályai szabályozzák az ilyen típusú 
dokumentumok internetes keresztmetszetének 
megőrzését, a helyzet azonban továbbra is bizony
talan. 

Az internet jelenlegi kaotikus állapota mutatja, 
milyen értékes munkát végeznek a könyvtárak a 
katalogizálással, rendszerezéssel és indexeléssel. 
Keresik a megoldást, hogy e hagyományos mód
szerekkel hogyan lehet az internetes anyagokat 
rendszerezni és visszakereshetővé tenni, hiszen 
még a legjobb keresőrendszerek is (Alta Vista, 
Lycos stb.) elsősorban bizonyos szókombinációkra 
keresnek. Kiegészítésként szükség van olyan 
szelektív keresőszolgáltatásokra, amelyek könyv
tári szakmai elvek alapján biztosítanak hozzáférést 
a hálózati anyagokhoz. 

A könyvtári gyűjtemények fizikai megőrzése 
technikai hátteret kíván 

A fizikai és technikai állományvédelem 
elsősorban a nemzeti és megőrzési kötelezettség
gel bíró könyvtárak feladata. A savas papír a leg
nagyobb gond, mivel az oxidáció következtében 
megsemmisül a ráírt szöveg. Még a mostanában 
nyomtatott kiadványok egy része sem teljesíti a 
hosszú távú megőrzés követelményeit. Arról sincs 
megbízható információ, hogy a modern technikával 
készült dokumentumok meddig őrizhetők meg. A 
könyvtárak és a dokumentumok előállítói nagy 
mennyiségű dokumentumot konvertálnak más 
formátumba, vagy visznek át más tárolóközegre 
(újságok mikrofilmezése, egész gyűjtemények 
digitalizálása) komoly beruházások árán. 

Az állománymegőrzés elsősorban nemzeti fela
dat. Ugyanakkor szükség van az európai kulturális 
örökség megőrzése érdekében a megőrzéssel 
kapcsolatos képzés és tapasztalatcsere támogatá
sára. 

A könyvtári hálózat 

A könyvtárak hálózatként működnek a leghaté
konyabban, nemzetközi szinten is bővítve az 
egyes könyvtárak korlátozott lehetőségeit. A 
könyvtárközi kölcsönzés az együttműködésen 
alapul, mely révén közös szabályokat és szabvá
nyokat fogadtak el, és kidolgozták, hogyan lehet 
megfelelő információt szerezni más könyvtárak 
gyűjteményéből. Az internet új lehetőségeket nyi
tott a bibliográfiai és lelőhely-információk felkutatá
sában; módot ad a tapasztalatcserére, például 
nehéz referenszkérdések megoldásában. 

Sok európai kutatóintézet könyvtára csak kor
látozottan, az adott intézet tagjai által vehető 
igénybe; használatuk kiterjesztése az internet se
gítségével sarkalatos probléma. A hálózati 
együttműködés a könyvtárak között még kiakná
zatlan terület. Nem sok haladás történt annak ér
dekében például, hogy a fontosabb katalógusok 
elérhetőek legyenek az interneten. 

A könyvtárak és a gazdaság 

Az Európai Közösség GDP-jének 0,4%-át a 
könyvtárak adják, és kb. 240 ezer embert foglal
koztatnak. Az információs társadalomban gazda
sági jelentőségük kétségkívül növekedni fog, akár 
a többi, információval foglalkozó szektoré. A tudás 
- mint a termelést segítő tényező - terjesztése 
társadalmilag hasznos tevékenység, érdemes 
közpénzeket fektetni bele. A nyolcvanas évek kö
zepén megfigyelték, hogy az EU országaiban 
működő könyvtárak gyűjteményeit - mint elhanya
golt kincstárakat - nem megfelelően hasznosítják. 
Ez a szellemi tőke csak új befektetésekkel tehető 
produktívvá. A Telematics for Libraries program 
válasz volt erre a problémára, mert módszeresen 
javította a könyvtárak forrásainak felhasználását. 

A könyvtárak, akár az általános iskolák, nem 
tehetők gazdaságilag életképesekké. Több próbál
kozás történt, de még a legambiciózusabb kísér
letekkel is felhagytak időközben. Némely szolgál
tatás pénzügyi alapokra helyezhető ugyan, de 
korántsem mind, és nem minden könyvtárban. 
Ugyanakkor, más megközelítésben a könyvtárak 
nagyon magas költségmegtérülési aránnyal mű
ködnek. A statisztikák szerint egy ország a köz
pénzeknek kevesebb mint egy százalékát költi 
könyvtárakra, miközben a lakosság kétharmada 
használja őket. 

Több, könyvtárakhoz fűződő, a gazdasági nö
vekedést serkentő tényezőt említhetünk: az elekt
ronikus dokumentumok HcencköKségeit, illetve a 
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katalógusok és eredeti anyagok digitalizálását. 
Külön iparág épült a könyvtárakra, ideértve az 
integrált könyvtári rendszerek, a hálózati vagy CD-
ROM-os katalógusok előállítóit. Európában komoly 
piacuk van, bár erős a versenyben állnak az ame
rikai cégekkel. Üzleti lehetőséget kínál a szektor 
cégeinek a könyvtári állomány hosszú távú megőr
zése, és a savas papír okozta problémák megol
dása. 

A könyvtárak sok kiadó és tartalomszolgáltató 
legfontosabb vevői. Különösen a kis nyelvek 
könyvkiadásában és az értékes, de ráfizetéses 
kiadványok {könyvek, videók, filmek) forgalmazá
sában fontos a szerepük. 

A könyvtárak elöljárnak az internet terjesztésé
ben; többnyire hozzájuk vezet az első, internetes 
hozzáférést biztosító kábel is. Új piacot nyithatnak 
a multimédiás termékek számára. 

A gazdasági megfontolások mellett a könyvtá
rak szerepe jelentős a közösségek és a felhasz
nálók mindennapi életében. Kutatások bizonyítják, 
hogy különösen a gazdaságilag hanyatló térsé
gekben a minőségi könyvtári szolgáltatások segí
tenek megkapaszkodni az ottlakóknak. Új túlélési 
stratégiákat kínálnak a közösségnek, a munkanél
külieket pedig a tanulásban, új lehetőségek meg
találásában segítik. 

Költségek 

A könyvtárhasználati dijak országonként vál
toznak: vagy beiratkozáskor, vagy bizonyos típusú 

anyagok (videó, zene) kölcsönzésekor kérnek 
pénzt. A késedelmi bírságot és az előjegyzési díjat 
valamennyi országban kiróják. 

A díjakkal elsősorban a felhasználást befolyá
solják. A kölcsönzési díjak jogosultságát vitatják, 
az ellenzők szerint csak a kölcsönzést és a 
könyvtárhasználatot csökkentik, mlg a bevételek 
csekély hasznot jelentenek, nem oldják meg a 
könyvtárak pénzügyi gondjait. 

A könyvtári katalógusok, elsősorban a nemzeti 
bibliográfiák ingyenes használatáról több ország
ban is folyik a vita. A díjak bevezetését bírálók 
szerint ésszerűtlen pénzt kérni a költségvetési 
pénzek felhasználásával összegyűjtött információ
ért, amely a nemzeti kulturális örökség részeként 
mindenki tulajdona. Hasonlóan közpénzből készül
nek a felhasználók számára értékes térképek és 
statisztikák, amelyek általános hozzáférhetősége 
már csak a demokrácia szempontjából is alapvető. 
Az ilyen típusú információk internetes közzététele 
lényegesen javítja a hozzáférést, csekély terjesz
tési költségek mellett. 

Konszenzust kell találni a költségvetési pénzek 
felhasználásával készült anyagok ingyenes vagy 
térítéses használatáról folyó vitában. 

/Re port on the Green Paper on the role of libraries 
In the modern world. = Commíttee on Culture, 
Youth, Education and the Media. 25 June 1998. 
14 p.l 

(Dobó Katalin) 

Digitális források lincencelése: 
hogyan kerüljük el a csapdákat? 

A papíralapú világban a könyvtáros beszerez 
egy könyvet, amelyet az olvasók annyiszor vesz
nek kézbe, ahányszor csak akarják. Ha a könyvtár 
a könyvet megvette, az örökre a tulajdonában 
marad. Digitális környezetben a könyvtáros gyak
ran csak az elektronikus másolathoz való hozzáfé
rést vásárolja meg, azt is csak meghatározott idő
re, és előre kikötött használati feltételek mellett. Ez 
a vétel legtöbbször licencek megszerzésével tör
ténik. A licenc olyan formális engedélyezés, amely 
nélkül a tevékenység jogtalan lenne. A licencekre 
általában a szerződésekre vonatkozó jogszabályok 
(contract law) érvényesek. 

Amikor a szerzői jog tulajdonosa (sok esetben a 
kiadó) elküld egy licencmegállapodást, ezzel aján
latot tesz arra, hogy termékét milyen feltételek 
mellett lehet használni. Általában egy típusszöve
get küldenek, amelyet a könyvtár saját igényeinek 
megfelelően módosíthat. A licenceket általában 
jogászok állítják össze olyan nyelvezetet használ
va, amely megrémiszti a könyvtárosokat. Pedig 

nagyon fontos, hogy értsük, miben állapodunk 
meg! Ha elmulasztjuk az aláírást, vagy figyelmen 
kívül hagyjuk a feltételeket és a határidőket, azért 
ezek még érvényben maradnak. A termék vagy a 
szolgáltatás használatának feltételeit úgy fogal
mazzák meg, hogy érvénybe léptükhöz elég, ha a 
kiadó értesítette róluk a könyvtárat. 

Az ECUP (European Copyright User Platform) 
keretében a könyvtárosok számára összeállítottak 
egy figyelmeztető listát, hogy segítsenek megérte
ni bizonyos paragrafusok, záradékok következmé
nyeit. 

A szerzői jog és a licenc kapcsolata 

A könyvtárosok és az őket képviselő szerve
zetek azon az állásponton vannak, hogy a szerzői 
jogi törvényekben a nyomtatott formában 
megjelenő anyagok tekintetében a rájuk vonatkozó 
kivételeket meg kell tartani a digitális forrásokra is. 
A szerződésekre vonatkozó jogszabályokban a 
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